

# “我爸爸是救火英雄”

## 大客车高速上自燃，江门休假消防员李建示警施救40余人

江门日报讯(记者/何榕)“我爸爸是救火英雄!”目睹父亲灭火全程的女儿骄傲地说。8月25日12时许,汕湛高速茂名段发生一起大客车自燃事故,休假中的江门市江海区消防救援大队副大队长李建驾车路过时成功处置险情,将全车40余名乘客安全疏散,并带领过往司机成功灭火。事故未造成人员伤亡。

事发时,李建正驾车携女儿返乡探亲,当行至汕湛高速茂名路段时,发现前方一辆大客车尾部冒出滚滚浓烟,火苗已从发动机舱蹿出,而司机丝毫未察觉险情,仍保持行驶。

李建立即鸣笛示警,并通过加速超车、闪光灯提示等方式引导大客车停靠应急车道。

停车瞬间,李建的女儿因惊恐哭喊不止,紧紧抓住父亲衣袖哭喊“爸爸别去”。李建一边安抚孩子:“爸爸是消防员,必须去帮忙!”一边迅速下车取车载灭火器冲向起火大客车。

现场,李建发现火势已从车尾发动机舱蔓延至油箱附近,浓烟夹杂着刺鼻焦糊味笼罩了整个高速公路,部分乘客试图返回车内取行李,情况危急。他立即高喊:“不要拿东西!带

孩子和老人先下!”眼见火势蔓延,李建的呼喊声逐渐嘶哑,近乎破音地反复确认:“还有没有人?全部下来了没有!”仅用1分钟,全车40余名乘客均安全撤离大客车。

在确认人员全部疏散后,李建使用灭火器对起火点进行初步压制,并组织途经货车司机利用车载备用水箱共同参与灭火。经过15分钟紧急处置,明火被成功扑灭。随后赶到的增援力量对车辆进行持续降温处理,确认无复燃风险后恢复现场交通。

事后,目睹父亲灭火全程的女儿情绪逐渐平复,对父亲的施救行为感到十分骄傲。李建则表示:“当时孩子很害怕,但作为消防员,我必须优先保障群众安全。”

完成处置后,李建对车辆进行了再次检查,确认安全后才继续返乡行程。

目前,涉事车辆已被拖离现场,具体原因正在进一步调查中。



→李建使用灭火器对起火点进行初步压制。图片由江海消防提供

# 一个TVB演员的“自我修养”

## ——创业港青吴卓衡在江门感受“温度”和“养分”

盛夏,蓬江区长堤历史文化街区正涌动着别样的热潮,在人流涌动的游客打卡声里,突然响起略带青涩却格外认真的歌声:“难离难舍想抱紧些,茫茫人生好像荒野……”

唱歌的年轻人穿着白T恤,牛仔裤上还沾着些许灰尘——他是香港演员吴卓衡,曾在多部电视剧和电影中有过亮眼表现,如今正站在街头安静地唱歌。他在街头的自我介绍是:“我叫吴卓衡,今日在江门街唱,请大家多多关照。”

从香港TVB片场到江门街头,吴卓衡以全新的身份在五邑大地续写人生新篇章。如今,他在江门打造了一个live house(现场音乐空间),希望热爱音乐的年轻人能在这里施展才华。正如他所说:“梦想唔使急着变现,先跟兄弟唱遍大湾区。”而他的故事,正与侨乡江门形成奇妙共振。



吴卓衡在蓬江区长堤历史文化街区街唱。

### 跳出舒适圈 从摄影棚到“真实世界”

吴卓衡是港剧里的一张熟面孔。18岁入行,其早期演艺生涯堪称一帆风顺,第一次拍电影就参演了由刘德华监制并主演的作品,之后进入TVB,在9年多时间里参演20多部电视剧,从《爱·回家之开心速递》里的“头皮”,到《大酱园》中的“万卓楠”,再到《法证先锋4》里的“翟家轩”,一个个鲜活角色让他积累了不少观众缘。

然而,在高强度、封闭式的拍摄环境中,吴卓衡逐渐感到一种“与真实世界隔离”的失落感。“我一直演别人的人生,但我自己的人生呢?”这个念头让他逐渐意识到了危机——当角色脱离现实生活土壤,所有的情感表达都沦为技术层面的“精准复刻”。

离开TVB的决定并不容易,毕竟那里有成熟的制作体系,有合作默契的团队,更有稳定的曝光度。但吴卓衡铁了心要寻找“真实世界的养分”。

“我想先做一个有故事的人,再去讲别人的故事。”2024年,吴卓衡做出了一个让许多人意外的决定:离开熟悉的摄影棚,踏上一条许多人看不懂的路——进修蔡李佛拳、体操、电影武术,甚至攻读离岸硕士课程。他不介意从头学起:“我今年27岁,仍然很年轻,想让身体和大脑都动起来,接触剧本外的知识。”

而吴卓衡最重要的选择,便是勇闯大湾区,落脚江门。

剧《陈皮想静静》的拍摄,在剧组饰演主角“陈皮”。几个月的拍摄时间,让吴卓衡第一次长时间沉浸在这座城市的生活中,重新认识了江门。

“香港教会我专业,江门教会我温度。”吴卓衡回忆,为了演好“陈皮”这个角色,在拍摄期间他向很多陈皮商家请教,他们都很乐意分享,热情地带着他看棚、尝柑,“他们像家人一样招呼我去家里吃饭,这种归属感是我从未体验过的,让我感受到江门是一个非常有人情味的地方。”拍摄结束后,吴卓衡决定留在这个充满人情味的城市,体验更多生活的烟火气。

街头路演则是计划之外的冒险。

机缘巧合下,吴卓衡重逢了老朋友——江门橘子乐队主唱柯超宇。“超宇跟我说‘不如来路演’,我以为是去看演出,结果被他拉上台合唱。”吴卓衡笑着回忆,没有华丽的舞台装置,一把吉他、一个手麦、一排斑驳的骑楼,便构成了他的表演舞台。

第一次在街头唱歌,吴卓衡紧张到声音发颤,是台下观众的掌声给了他勇气,旁边柠檬茶档的老板娘还递上一杯柠檬茶,鼓励他说:“年轻人,唱这么久,辛苦啦,请你喝一杯。”更令他动容的是,当《海阔天空》副歌响起时,不知是谁先跟着哼唱,很快,零散的歌声汇聚成温暖的合唱,就连路边吃云吞面的食客也摇着筷子跟着合唱。

“他们不一定认识我,陌生人之间因为一首歌有了共同的联系,这才是好的表演生命力——它不在剧本里,而在于现实生活中。”吴卓衡说。

新的方向。

在第一次街头路演后,让吴卓衡慢慢接触了更多与乐队、与音乐相关的东西,也萌生了搭建音乐平台的想法。“江门是一个有人情味、有温度的地方,我希望有一个空间能承载这些,成为储存大家感动和温暖瞬间的‘容器’。”如今,吴卓衡常住江门,并与团队在江门文华广场打造了“火火Red Room”——一个集港乐表演、HIP-HOP、电子音乐于一体的live house,更是一个面向所有音乐爱好者的社交空间。

“希望江门热爱音乐的年轻人能在这里施展才华,无论是听歌还是唱歌,都能通过好的音乐释放情绪。”8月初,这个主打港乐和社交音乐的空间正式开业,未来吴卓衡还计划邀请香港音乐人前来交流。

如今,吴卓衡对自己的定义是一个来自香港的大湾区创业青年。有人说他“不务正业”,放着演员不当去开livehouse;也有人质疑他不是在香港发展不顺利才来内地。对此,吴卓衡很坦然,“我觉得演员不该活在象牙塔里,生活有甜酸苦辣,所有体验都是养分。”他笑道,“江门的柠檬茶和云吞面教会我的,比热搜榜更多。”

随着大湾区的不断融合发展,如今越来越多的TVB熟面孔出现在江门,比如知名“绿叶”古明华把自行车厂“爆改”成网红文创园;老戏骨杜大伟在江门开了自己的港式冰室;香港艺人汤俊明用一条条短视频让更多人认识江门……谈及为何越来越多香港人选择到江门创业,吴卓衡认为,除了政策机遇,更打动人的是这座城市的精神底蕴。“江门是侨乡,这里的人有一种‘闯出去又带回来’的基因。他们在外拼搏,最终回归故土反哺——这种归属感

### 品味侨乡 “江门教会我温度”

江门给了吴卓衡新的故事。一次偶然的机会,吴卓衡参与了江门微电影

### 江门创业 从演员到音乐空间筑造者

当熟悉的舞台不再,吴卓衡却在江门找到

### “法院+综治中心”联动机制 赋能法治化营商环境 工人“劳有所得” 企业“回血重生”

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/邱媛媛 张晓珊)“钱终于到账了,一分不少!我们总算安心了!”近日,蓬江区棠下镇某公司的124名工人终于领到了被拖欠的工资共260多万元,大家脸上露出了久违的笑容。该案中,蓬江法院深化“法院+综治中心”联动机制,赋能法治化营商环境的典型实践,既实现了劳动者“劳有所得”,又为企业争取到“回血重生”的机会。

这一切,要从该公司大面积拖欠工资说起。受资金压力影响,该公司自今年2月起开始拖欠员工工资,工人们于5月份申请劳动仲裁,并与公司达成仲裁调解协议。然而,仲裁调解书生效后,公司仍未履行支付义务。多次讨薪无果后,工人们只好向法院申请强制执行。

当得知工人代表正在棠下镇综治中心反映情况后,蓬江法院执行法官陈灼立刻赶往现场。一进大厅,便看到工人代表正在向综治中心工作人员和两位人大代表诉说诉求。

借助综治中心“人熟地熟”的优势,陈灼迅速了解了欠薪公司的经营及债务状况。经查,该公司名下银行账户已被多家法院冻结,暂无可执行的财产。但在实地走访中,陈灼发现该公司厂房内机器仍在运转,工人也正常上班,说明企业仍具备持续生产能力。如果直接拍卖设备,企业将彻底停摆,丧失“回血”能力,甚至可能引发新一轮欠薪问题。显然,简单拍卖并非最优解。

与此同时,法官进一步核查发现,在众多冻结账户中,由蓬江法院冻结的某一账户内仍有资金,涉及该公司与另外两家企业的货款纠纷(另案)。陈灼立即联系这两家企业,从情理、法理多角度沟通:“工人工资问题不解决,这家公司的经营困境只会加剧,与你们的货款纠纷也可能越拖越久……”经反复协调,两家企业最终同意由蓬江法院从该账户调拨240多万元,优先用于支付工人工资。

距离目标还差20万元。经过调查,陈灼根据工人提供的客户信息,锁定一家尚有应付账款而未付的企业,依法向其发出限期履行债务通知书。通过耐心释法说理,该企业将20万元货款支付至法院,款项全部到位。

为实现工人权益的快速兑现,蓬江法院启动民生案件绿色通道,于次日完成全部支付程序,工人们脸上露出了欣慰的笑容。

### 两天抓获18人 江海公安连续破获多起盗窃案

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/高园)“百日行动”开展以来,江海公安紧盯多类侵财类案件,警种协同作战,快速反应,精准打击,连续破获多起盗窃案件,近日,江海公安抽调多名精干警力组成小组展开收网,两天内分别于东莞市、中山市、江门市抓获窃盗车内财物、窃盗摩托车、电池及其他街面窃盗案件嫌疑人王某、邓某贤、黄某等18人。

近日,市公安局江南派出所接到黄先生报警称,其停放在江南街道竹苑里停车场的车内财物被盗。经侦查,邓某贤有作案嫌疑,8月13日,民警将其传唤至公安机关进行询问。经询问,邓某贤承认了其窃盗车内财物的违法行为。目前其已被依法处理。

日前,市公安局江南派出所接到崔先生报警称,其停放在江海区翠园里某栋楼下价值15000余元的摩托车被盗。民警立即到场调查,经过走访摸排,发现梁某、梁某宇有作案嫌疑。8月13日,民警将两人抓获归案。经审讯,两人对窃盗车辆的违法行为供认不讳。目前两人已被依法处理。

近日,市公安局江海分局接到事主黄先生报警称,其将一辆黑色电动车停放在江海区麻园片区,取车时发现车辆不翼而飞。接报后,民警立即开展侦查,发现男子王某有作案嫌疑。经进一步调查,发现该男子在中山一带活动。8月14日,民警在中山南头镇将王某抓获,追回被窃电动车1辆。经审讯,王某对窃盗电动车的事实供认不讳。目前王某已被刑拘。

### 通知函

尊敬的江门市小商品城五楼5007、5043、5039、5048、5049、5256、5264、5269、5292、5293、5306、5326、5341、5378、5429、5434、5436、5445、5454、5456、5468、5469、5485、5494、四楼4020、4027、4047、4080、4083、4136、4155、4157、4176、4208、4212、4230、4233、4279、4296、4332、4352、4378、4382、4385、4394、4401、4402、4406、4421、4422、4425、4447、4460、4474、4525、4539、4553、4579、4609铺位业主:

为促进江门市小商品城的发展,以实现全体业主收益最大化,我现正与各业主洽谈协商,由业主授权我将物业连片出租,同时设立“监督委员会”,保障业主的收益和其他权利。目前,多数业主已与我签订了《委托连片出租协议书》。由于您在我预留的联系电话、通讯地址存在通讯障碍,我无法与您直接沟通。已向您直接邮寄送达书面通知,现同时通过官媒向您通知:敬请您收到本通知函后,1个月内联系我。若长期不回复,为了全体业主的集体利益以及您的个人利益考虑,我们将您的物业与周边物业连片出租。当然,因此所得的收益,我们将为您提存保管。等取得您的联系后,将全部一次性无息向您支付。期待收到您的回复。我司联系人:周小姐 我司电话:0750-3317777。我司联系地址:江门市蓬江区双龙大道88号1幢江门市小商品城物业管理处 顺祝商祺!

江门市小商品城有限公司 2025年8月28日

### YISHI · SHENGMING · GONGGAO

## 遗失·声明·公告

3502688

业务受理: 全国中港50号绿茵大厦一楼  
营业时间: 周一至周五  
上午8:30-12:00 下午: 2:30-5:30

各地服务电话:  
江门: 3502688 新会: 6780499 台山: 5516622  
开平: 2229100 鹤山: 8830622 恩平: 7728182

- 李关谋遗失三江镇良德冲管理区义和里的土地证,号码:新府集建总字141400201,现声明作废。
- 吴门旺遗失《内陆渔业船舶证书》,证号:粤江海船登(2022)NL-1000006号,船名:粤江海渔18042,渔船编号:4407041996067002,现声明作废。
- 江门市鸿途教育信息咨询有限公司遗失财务专用章一枚,现声明作废。
- 新会区会城启乾五金加工厂遗失法定名称章一枚,现声明作废。

## 文明旅游

### 每个人都是一道亮丽的风景线

中央文明办 国家旅游局

## “土生土长”的高品质大米

# 江报“侨农壹号”

### 江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

## 同步上架销售!

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689